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На зображеннях видно залежність ізоліній від висоти зрізу (значення Z); 

від значення потенціалів (чим більше значення потенціалів тим менший радіус 

ізоліній). 

Отже, для отримання ізоліній слід брати досить малі ℎ𝑥 і ℎ𝑦. Перевірка 

достовірності (емпірична) полягає в тому, що будується картина ізоліній з 

деякими ℎ𝑥 і ℎ𝑦 (часто беруть ℎ𝑥 = ℎ𝑦), а потім з вдвоє меншими значеннями; 

якщо отримані картини близькі, то побудова на цьому завершується. Навіть якщо 

всі заряди лежать в одній площині, поле існує і поза цією площиною. Один із 

способів наглядної побудови зображення поля – знайти ізолінії, які відповідають 

деякому фіксованому набору значень Ф̃ в декількох паралельних площинах і 

представити їх на загальному малюнку, який дає уявлення про еквіпотенціальні 

поверхні. 
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Важливі питання, що торкаються питань еколого-натуралістичного 

спрямування біологічної освіти повинні мати наукове підґрунтя.  Останнім часом 

зростає увага до можливості використання представників різних типів тварин в 

різних господарських, медичних  галузях, але питання екологічного значення є 

найважливішим. Велика кількість дослідницького  та наукового матеріалу, 

відносно окремих представників тваринного світу надає можливості для 

формування глибинних зв’язків у біосферних взаємовідносинах, що дозволить 

сформувати розуміння про місце людини в оточуючому світі. Виховання поняття 

про біологічну єдність живих організмів, розкриття шляхів взаємозалежності та 

необхідності взаємоіснування, встановлення перспектив  збереження 

екологічного балансу у природі є ключовими питаннями біологічної освіти. 

Стратегія сталого розвитку, яка формується в контексті ноосферної освіти 

спирається на вміння кваліфікованих вчителів біології здійснювати науковий 

підхід до вивчення біологічних об’єктів, на таку підготовку, що охоплює всі 

аспекти стосовно ролі і місця живих організмів, що вивчаються. Перспективним 

напрямом є формування наукового погляду на  значення істот – супутників 

людини на прикладі класу малощетинкових. 

У підготовці  майбутніх вчителів біології значну увагу приділено вивченню 

представників різних типів тварин. Надзвичайно цікавою групою є тип кільчасті 

черви.  

В закладах загальної середньої освіти під час вивчення біології 

розкриваються особливості будови та характерні риси цього типу на прикладі 

яскравого представника класу малощетинкових – дощовому черв’яку. За умови 

вдалого підходу до  відбору навчального матеріалу, акценті на фундаментальній 

складовій,  можливо здійснити науковий підхід навчання, що дозволить учителю 

спрямувати професійну діяльність у контексті сталого розвитку суспільства і 

сформувати ноосферну свідомість учнів. 

Кільчеці вже давно знаходяться під пильною увагою науковців, вивчається 

не тільки дощовий черв’як, а також його різновиди та гібриди. Людину завжди 

цікавили в першу чергу можливості використання представників в різних 

галузях, але останнім часом питання екологічного балансу стали 

найважливішими. 

Вплив дощових черв’яків на функції ґрунту та екосистеми проаналізували у 

свої роботах  Блуін М., Ходсон М. Е., Дельгадо Е. А., Бейкер Г., Бруссаард Л., 

Батт К. Р., Дай Дж., Дендувен  Л., Перес Дж., Тондог Дж. Е., Клузо Д., Брун Дж.-

Дж.[2].  

Буше М. привернув увагу до екології та систематики дощових черв’яків у 

Франції. Наукові пошукування Пеньє Ж., Віан Ж. Ф., Каннавасіуло М., Лефевр 

В., Готронно Й., Бойзар Х.Swiss-Ukrainian Project стосуються ролі популяції 

черв’яків з урахуванням різних систем обробітку ґрунту [6]. 
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Огляд: Агрономія для сталого розвитку Céline Pelosi, Sébastien Barot, Yvan 

Capowiez, Mickael Hedde, Franck Vandenbulcke, інформативно розкриває роль 

пестицидів у їх дії на популяцію дощових черв’яків [7]. 

Відносно впливу виробничих біодинамічних, органічних і неорганічних 

систем на популяцію дощових черв’яків надали відомості Pfiffner. L., Mäder P. 

[6]. 

Висновки про біоаккомуляцію сублетальних доз металів та токсичних 

сполук у тілах представників малощетинкових Eisenia fetida зробили Wang Y., 

Cang T., Zhao X., Yu R., Chen L., Wu C., Wang Q. [10].  

Цікавими та корисними дослідженнями сьогодення є вивчення 

життєздатності та спроможності Eisenia fetida допомагати в біоремедиації 

(збільшенні особин у забруднених ґрунтах для здійснення розпаду та 

мінералізації забрудників) з метою зниження небезпечності ґрунту [10]. 

Проблема біологічного зараження оточуючого середовища мегаполісів  

яйцями гельмінтів домашніх тварин наразі є дуже актуальною і це також дало 

підстави до вивчення накопичення цих паразитів у тілах малощетинкових[10]. 

Екологічні проблеми, що стосується мегаполісів також вивчали О.В. 

Масленнікова та В.В. Єрофєєва [4].  

Взагалі, червоний каліфорнійський черв’як - Eisenia fetida є дуже цікавим 

для досліджень, перспективним для використання у господарській діяльності 

людини, медичній галузі, збереженні екології. Ми розглядаємо його як об’єкт 

вивчення у курсі біологічних дисциплін та основу для формування ноосферної 

свідомості молоді. Наукові знання про різноманітні сторони співіснування цих 

істот поряд з людиною у біосфері, використання представників для збереження 

екологічного балансу сформують наукове бачення біологічної рівноваги. 

Представників кільчатих червів можна зустріти по всьому світу в усіх 

відносно вологих біологічних нішах. Серед них є ектопаразити, хижаки, 

мутуалісти, кровоси,  падальники та фільтратори. 

В останні часи розкриті можливості отримання біологічно-активних 

добавок та ліків з біологічно активних речовин кільчеців. В Китаї та Індії по 

теперішній час їх використовують в народній медицині. 

У деяких господарствах верми-борошно (повноцінний білок) з червів є 

важливою підкормкою для тварин [3,5].  

В Україні дуже пильна увага до вивчення Eisenia fetida як матеріалу для 

виробництва лікарської речовини, була привернута науковцями  Української 

медичної стоматологічної  академії м. Полтава. З цих істот був вилучений 

пептидний препарат «Вермілат», та доведено його регуляторні і репаративні 

механізми на живі організми та їх патологічні стани [1].  

Отже, людина, незважаючи на вищий щабель свого розвитку та  вплив на 

природні процеси, має надто велику залежність від організмів, які займають 

нижчі сходинки життя. Поняття біологічної єдності живих організмів, умови 
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взаємоіснування,  збереження біологічного світу, безпечне використання є 

важливими акцентами біологічної освіти. 
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